



让政府规章“活起来”“实起来”“用起来”

# 京津冀深化合作 推进“政府规章后评估”协同立法

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 刘峰峻)12月20日,北京市司法局、天津市司法局、河北省司法厅联合召开协同立法工作座谈会,决定组成工作专班,进一步加快推进“政府规章后评估”协同立法,促进区域协同高质量发展。

党的十八大以来,京、津、冀司法厅(局)深化行政立法协同合作,推动建立行政立法协作机制,在多部法规规章中对京津冀协同发展内容作出具体规定,取得了诸多协作成果。京津冀三地同步开展的立法后评估工作关乎三地政府规章实施情况和后续“立、改、废”清理工作,关乎多领域、多

地域、多事项的协同发展和执法协作。2023年11月21日,京津冀三地司法厅(局)召开京津冀政府法治研究暨业务交流会,会上就“政府规章后评估”立法达成协同意向,这是在制定省政府规章层面三地共同推动的首部专项领域立法,为后续开展“政府规章后评估”工作打下基础。

在“政府规章后评估”工作方面,我省先后出台《河北省政府规章制定办法》、《政府立法评估办法》,为立法后评估工作搭建了制度框架,对政府立法后评估的主体、方法、程序等作了初步规定。今年,我省印发《2023年省政府规章立法后评估实施

方案》,组织开展了2023年省政府规章立法后评估工作。北京市、天津市也对施行时间较长的政府规章开展立法后评估工作。京津冀三地通过开展立法回头看、重点项目后评估等,逐步探索形成了较为成熟的立法后评估制度和实践经验。

此次协同立法工作座谈会上成立的工作专班将在京津冀司法厅(局)党委领导下,以三地近年来立法后评估工作实际成果为基础,学习借鉴其他省市有益经验,共同加快推进“政府规章后评估”立法各项工作。三地将以共同的立法需求为牵引,充分发挥工作机制协同优势,确保立

法工作关键节点步调保持一致;立足扁平化的协同机制、灵活的沟通方式,促进资料信息、专家资源等方面的交流共享,加大在调研组织、文稿起草、征求意见、决策发布、宣传贯彻等方面的合作,以及确定立法思路、研究重点问题和主要制度内容方面的互助互鉴,实现“齐步走、共商议、多共享”,形成辐射和带动效应,促进司法行政工作区域协同发展。通过区域协同立法,深入完善“政府规章后评估”制度,让政府规章变得“实起来”“活起来”“用起来”,从立法源头上为三地高质量发展提供有力法治保障。

## 兴隆县司法局 进校园普法

河北法制报讯 (付竞轩)日前,兴隆县司法局组织兴隆普法讲师团律师在兴隆县第二小学举行普法进校园活动,以法治护航青少年成长。

活动中,普法人员以师生感兴趣的热点话题为切入点,结合具体案例,为广大师生详细讲解了民法典中关于未成年人事行为能力、监护人责任、学校责任等相关规定,向同学们阐释在校园暴力侵权案件中,学校、监护人和学生各方应承担的法律责任,积极引导学生在校要遵守纪律,不做校园欺凌者,在遭遇欺凌时及时报告老师,不做欺凌的“旁观者”,要学会运用法律的武器保护自己。

此次普法宣讲,通过以案释法的方式加深了学生对校园欺凌的认识和理解,进一步提高了学生的自我保护意识。

广平县司法局坚持三延伸三提升

## 强化制度落实 推进法治建设

河北法制报讯 (李彩乔 周欣)今年以来,广平县司法局聚焦重点工作,紧盯目标任务,延伸法律服务触角、法律宣传广度、执法监督深度,提升法律服务质量、普法工作实效、依法行政水平,强化公共法律服务等工作,助力推进全县法治建设。

延伸法律服务触角,强化公共法律服务体系建设,提升法律服务质量。全县立足已设立的县级公共法律服务中心、7个镇级公共法律服务中心和169个公共法律服务站,进一步夯实了基层法律服务基础,推动法律服务前移,让广大群众享受到家门口的法律服务。为给群众提供贴心法律服务,全县所有公共法律服务中心(站)落实“首问负责制”“一次性告知”等制度,为广大群众提供集法律援助、法治宣传、法律咨询、公证服务等多项功能的“一站式”服务,提升了法律服务质量。

延伸法律宣传广度,扩展学法用法人群,提升普法工作实效。该县着眼抓好领导干部这个“关键少数”,落实政府常务会议学法制度,确保领导干部带头尊法学法守法用法。该县积极推动提升法治文化阵地建设,浓厚学法氛围。今年以来,他们对县法治文化广场等宣传阵地和14条村法治宣传一条街进行升级改造,将与群众密切相关的法治元素巧妙融入当中,提升广大群众学习兴趣。同时,在169个村设置法治书屋,方便群众随时学法用法。

延伸执法监督深度,构建规范行政执法格局,提升依法行政水平。县委依法治县办(县司法局)会同县公安局、县交通运输局围绕道路交通安全和运输执法“两个领域”突出问题开展专项整治活动,对发现的9个问题,整改率100%,推动人民群众反映强烈的相关执法突出问题得到有效解决。



日前,灵寿县法律援助中心工作人员深入当地山村,开展“法援暖人心,送法进乡村”民生工程宣传活动,为山区百姓送上了丰盛的“法治大餐”。工作人员在村广场设置宣传台,向群众发放《中华人民共和国法律援助法》宣传手册、各类宣传彩页等,向群众讲解法律援助便民利民举措,受到群众称赞。图为宣传现场。赵智勇 摄

## 强化业务培训 加大宣传力度 衡水桃城司法局办好法援案件为群众解困

河北法制报讯 (刘娴)今年以来,衡水市桃城区司法局以高质量开展法律援助为导向,办好法律援助案件,为群众排忧解困,截至目前为各类重点人群提供法律援助服务1060人次,任务完成率达176.7%。在省司法厅关于2023年法律援助扩面提质工程考核中,案卷质量考核为第一档次,合格率达100%。

桃城区司法局加强法律援助业务能力提升,及时做

好案件受理、审查、指派、承办、归档等环节的量化考核工作,全面加强法律援助案件质量管理。持续深化刑事案件审判阶段律师辩护全覆盖,进一步加强刑事案件犯罪嫌疑人、被告人人权司法保障。深入开展法律援助降门槛扩面,对残障人士、未成年人等重点人群开展法律援助专项活动,让更多困难群众享受到更加优质高效法律援助服务。着眼高标准高质量

完成年度法律援助民生工程目标任务,紧紧围绕“以人民为中心”的服务理念,办理好每个法律援助案件,加大法律援助宣传推广力度,提高人民群众对法律援助的社会知晓率、首选率、满意率,让经济困难群体享受到更加优质的法律援助服务,努力将“民生工程”打造成“民心工程”,真正做到知民心、解民困、分民忧,让群众感受到有温度的法律援助服务。

## 司法行政“十大样板两个一百”评选宣传活动

### 保定市司法局细化举措优化机制

## 把好行政规范性文件备案审查关口

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 张楠)近年来,保定市司法局扎实做好行政规范性文件备案审查工作,有效发挥层级监督作用,取得明显成效。近三年来,保定市司法局实现市本级行政规范性文件报备率、备案规范率、及时率100%,全部落实有备案、有审查、有反馈意见、有整改要求。

保定市政府高度重视行政规范性文件备案审查工作,每年市政府常务会议专题听取行政规范性文件备案审查工作情况汇报,市政府办和市司法局做到了年初有计划、年内有调度,年底有总结。市司法局定期调度备案审查工作,把备案审查作为推进依法行政、建设法治政

府的重要内容来抓,作为优化法治化营商环境的重要举措来抓,列入全市依法行政考核的主要内容之一。

保定市司法局始终坚持“有件必备、有备必审、有错必纠”的原则,在备案审查中坚持形式审查与实质审查两手抓,对照审查要点,重点围绕制定主体、法定权限、市场准入等十一个方面进行实质审查,对发现的不合法、不规范、不适当等问题及时纠正。

着眼不断健全、完备全市行政规范性文件管理制度体系,保定市司法局出台《保定市行政规范性文件备案审查规定》,从备案审查的文件类别、基本流程等方面进行了

全面规范,切实加强全市行政规范性文件的监督管理。同时,出台《保定市人民政府办公室关于进一步做好行政规范性文件统一登记、统一编号和统一印发有关工作的通知》,进一步明确规范性文件的认定标准、标识要求、公开形式等,从源头上解决行政规范性文件不公开、迟公开、公开不全等问题。目前市本级、所有县(市、区)和市政府各部门全部建立了“三统一”制度,行政规范性文件监督管理更为规范有序。

为不断提升工作质效,保定市司法局建立备案提示机制,制作了行政规范性文件备案提示函,将转交备案材料的时限、份数、格式和

## 京津冀监狱系统签署合作框架协议 加强执法协作配合 推动刑罚执行工作协同发展

河北法制报讯 (记者 张世杰)12月21日,北京市监狱管理局、天津市监狱管理局、河北省监狱管理局在石家庄市召开京津冀监狱系统刑罚执行工作座谈会,共同签署《京津冀监狱刑罚执行合作框架协议》,标志着京津冀监狱系统刑罚执行合作平台的全面建立,助力提升执法办案质效,推动京津冀监狱系统刑罚执行工作协同发展。

座谈会上,与会人员就进一步加强工作学习交流、联合调研检查、执法协作配合等工作,有效提升监狱刑罚执行工作法治化、规范化、标准化建设水平介绍了经验做法,并就准确理解把握中央政法部门关于假释、暂予监外执行等工作的重要文件精神,不断改进工作理念,完善体制机制,破解难点堵点问题进行了深入研讨。

会后,三地监狱管理局共同签署《京津冀监狱刑罚执行合作框架协议》,三地将适时开展联合执法检查活动,对各地减刑、假释、暂予监外执行案件进行抽查或围绕突出问题开展专项检查,共同发现问题,研究解决措施。

加强执法协作配合,交流观摩各地实践经验,提升执法办案质效。

## 邢台市司法局举办社区矫正擂台赛 展现亮点工作 提升业务能力

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 刘泽楠)12月22日上午,邢台市司法局以视频会议形式举办社区矫正擂台赛暨重点工作推进会议,助力全面提升全市社区矫正工作队伍综合素质、业务水平和监管执法能力,推动“四型机关建设”在全市司法行政机关社区矫正与安置帮教工作领域走深走实。

擂台赛上,20个县(市、区)代表队从分级分类管理、精准帮扶、宣传教育、“智慧矫正”、安置帮教基地建设等多方面进行汇报比赛,多角度充分展现了亮点工作,市司法局领导及市强排部署。

## 唐山市曹妃甸区柳赞司法所 党建引领助推“枫桥式司法所”建设

河北法制报讯 (记者 王超)今年以来,唐山市曹妃甸区柳赞司法所牢固树立“党建+”理念,坚持发挥党建在司法所工作中的引领作用,推动司法所党建工作与日常工作深度融合,促进了司法所工作开展。该所成功入选河北省百个“枫桥式司法所”创建单位。

柳赞司法所结合“法律九进”和国家宪法宣传周等活动,紧紧抓住领导干部这个“关键少数”,积极开展党员干部带头学法活动。该所还积极培养各村“法律明白人”队伍,定期开展“法律明白人”培训,在提高法律素养的同时,让他们积极把普法工作贯穿到村级工作的各个方面,开展内容丰富、形式多样、影响深远的普法活动,实现法润民心,满足群众日益增长的法治需求。

柳赞司法所深化党建引领作用,注重党员调解员选择培养工作,充分发挥党

员调解员的模范带头作用,切实提升基层人民调解工作水平。目前,辖区调解员中党员的比例达70%以上。今年,全镇共成功调解各类矛盾纠纷176件,约80%的矛盾纠纷是被党员调解员化解在基层,在实现矛盾纠纷不上交的同时,增强了群众的获得感幸福感安全感。

为强化社区矫正对象的监管效果,该司法所在制定矫正方案过程中,注重对矫正小组成员政治面貌进行筛选,优先选择党员作为矫正小组成员,充分发挥党员在社区矫正工作中的先锋模范作用,提升对社区矫正对象的监管实效。

柳赞司法所坚持守正创新,充分发挥党建优势,将党员村干部纳入志愿者队伍当中,参与安置帮教工作,带动和整合社会各种资源积极参与,切实提升安置帮教实效,帮助安置帮教对象顺利回归社会、造福人民。

## 法治河北专刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
编辑:张世杰 15176164105  
法治河北邮箱:hbfzhhbfz@163.com

责编:张世杰